

ны семьи советского военачальника М.В. Фрунзе. Его отец, В.М. Фрунзе, после окончания Московской фельдшерской школы был призван на военную службу в Туркестан. В 1878 г. после демобилизации он поселился в г. Пишпеке (ныне Бишкек), где работал участковым фельдшером. Он проводил оспопрививание среди населения, обучал этому кыргызскую молодёжь. Так, известный кыргызский акын (поэт) Тоголок Молдо, научившись оспопрививанию у В.М. Фрунзе, проводил его на далёком Тянь-Шане. С 1891 г. В.М. Фрунзе работал в селе Мерке (Казахстан). После смерти была обнаружена медаль, которой он был награждён за оспопрививание населения Пишпекского уезда. Старший брат М.В. Фрунзе, Константин Васильевич окончил медицинский факультет Казанского университета и работал в лечебных учреждениях Казахстана и Кыргызстана. Сестра М.В. Фрунзе Л.В. Боголюбова также имела врачебную специальность.

## СТУДЕНЧЕСКИЙ НАУЧНЫЙ КРУЖОК МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА НОВОРОССИЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

*К.К. Васильев, А.В. Мельниченко\**

Резюме: публикация посвящена истории студенческого медицинского кружка Новороссийского (Одесского) университета: 1900-1920 гг.

Ключевые слова: студенческая наука, студенческий медицинский кружок Новороссийского университета.

115 лет тому назад – 1 сентября 1900 г. – с лекции профессора-физики Ф.Н. Шведова, в то время ректора Новороссийского университета (НУ), начались занятия на медицинском факультете. Тогда же – осенью 1900 г. – хотя весь медицинский факультет университета (теперь Одесский национальный медицинский университет) состоял только из студентов первого курса, на факультете начал функционировать студенческий научный кружок. До рождественских каникул (первое полугодие оканчивалось 20 декабря, а второе начиналось 15 января) состоялось несколько заседаний медицинского кружка, на которых студентами были доложены доклады на научные темы. В ту эпоху типичным было наличие в университетах Российской Империи факультетских студенческих научных кружков. Так, например, в НУ, на физико-математическом факультете были кружки – биологический, химический и «математических наук». Уставы (правила)

---

\* **Одесский национальный медицинский университет, Украина**  
Васильев Константин Константинович – проф., д.м.н., vasylyev-sumy@mail.ru  
Мельниченко Андрей Владимирович – ассистент

их были схожи. Каждый студенческий научный кружок состоял под непосредственным руководством профессора того факультета, при котором числился данный кружок. Этот профессор был председателем кружка. Профессора университета относились сочувственно к работе студенческих научных кружков. Многие из них, не будучи председателями кружков, присутствовали в качестве гостей на их заседаниях, принимая живое участие в возникших дебатах. Должностными лицами кружка, кроме председателя, были ещё секретарь и казначей, которые избирались из студентов. Для вступления в кружок желающий подвергался баллотировке всех членов и, получивший большинство голосов, считался избранным. Кружки имели собственные кассы и библиотеки. Членский взнос состоял один рубль в год, который вносился по семестрам (по 50 копеек). Деньги тратились на приобретение книг и журналов для пополнения библиотеки кружка, или, по решению членов кружка, на другие цели.

Студенту Императорского университета предоставлялась возможность записаться на лекции к профессорам не только своего, но и других факультетов. И членами студенческого научного кружка могли быть не только студенты факультета, при котором данный кружок был создан, но любой студент университета, который интересовался вопросами, подлежащими на нем обсуждению. В тогдашнем университете наиболее близки по интересам к медикам были «естественники» - студенты естественного отделения физико-математического факультета и поэтому, понятно, их участие в деятельности студенческого кружка медицинского факультета НУ. Деятельность студенческих научных кружков выражалась в заседаниях, на которых зачитывались рефераты, составленные по литературным данным, делались доклады о результатах научных изысканий членов кружка. Работы, имеющие научное значение, публиковались. На их печатание правление университета ассигновывало необходимую сумму денег.

В 1901/02 академическом году на медицинском факультете было уже два курса. Научный студенческий кружок продолжает работать. Так 17 ноября 1901 г., в субботу, состоялось первое в этом учебном году заседание кружка, которое привлекло не только медиков, но и естественников, заинтересовавшихся докладом студента-естественника господина С.Е. Кушакевича (1878-1920), в последующем ставшим профессором Киевского университета. Темой своего сообщения докладчик избрал один из важнейших вопросов естествознания – о бессмертии в органическом мире. Кроме студентов в заседании присутствовали также профессора медицинского факультета – заведующий кафедрой физиологии Б.Ф. Вериго (1860-1925) и заведующий кафедрой медицинской химии (биохимии) А.К. Медведев (1863-1921). В 1915 г. на заседании медицинского факультета НУ руководителями студенческого медицинского кружка были назначены проф. А.К.

Медведев, проф. К.И. Коровицкий (1861-1921) и приват-доцент А.Э. Янишевский (1873-1936). После Первой мировой войны, эпохи революций и гражданской войны при кафедрах Одесского медицинского института (ОМИ), который стал приемником медицинского факультета НУ, появляются студенческие кружки. Так, например, при кафедре социальной гигиены ОМИ функционировал «профилактический» кружок.

Таким образом, студенческий кружок медфакультета копировал форму организации тогдашних врачебных обществ. С начала XX в. связи с дифференциацией медицинской науки образуются общества специалистов. Этот процесс затронул и студенческую науку. В 1920-х годах уже при отдельных кафедрах создаются соответствующие кружки – терапевтический, хирургический, профилактический и т.д.

### **Литература**

1. В студенческом кружке // Одесские новости. – 1901, 19 ноября, № 5471. – С. 2.
2. Гольд Э.Ю. Материалы к истории научного студенческого общества Одесского медицинского института (К 25-летию со дня организации) // Студенческая научная конференция Одесского государственного медицинского института им. Н.И. Пирогова. Тезисы докладов. – Одесса, 1957. – С. 3-6.
3. Отчёт о состоянии и деятельности Императорского Новороссийского университета за 1915 г. – Одесса, 1916. - 206-207.

## **РУКОВОДИТЕЛИ ДЕПАРТАМЕНТА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЛАТВИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ С 1919 ПО 1940 ГОД**

***А. Вискна\****

Резюме: Прослеживается деятельность пяти директоров Департамента здравоохранения Латвийской Республики с 1919 по 1940 год, которыми являлись Густав Рейнхард (1868-1937), Карл Барон (1865-1944), Ян Кивицкис (1864-1943), Август Петерсон (1878-1966) и Оскар Алк (1901-1982).

Ключевые слова: Департамент здравоохранения Латвийской Республики, Медицинский факультет Латвийского университета. 1919-1940 гг.

Возникновение независимого Латвийского государства в 1918 г. и создание годом позже Латвийского университета с медицинским факультетом заставило обратить внимание новых властей на медицинское обеспечение населения и разработку основных принципов организации здравоохранения. В 1919 г. в составе Министерства внутренних

---

\* **Музей истории медицины им. Паула Страдыня, Рига, Латвия**  
Вискна Арнис – dr. med., ст. специалист музея, [arnis.viksna@mvm.lv](mailto:arnis.viksna@mvm.lv)